

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, miércoles 2 de Agosto de 1922

Núm. 14.785

EL CAMBIO DE POLÍTICA EN MARRUECOS

Por dignidad y por interés

Un artículo enviado desde Tetuán por el cronista de guerra señor Corrochano habrá producido seguramente inquietud en el ánimo de las personas que sigan con alguna atención el desenvolvimiento de las cuestiones de Marruecos.

Se habla en ese artículo de los trabajos que se realizan o parecen próximos a realizarse para una inteligencia con el Raisuni, y si no conociéramos todos la seriedad con que el cronista a que aludimos procede y el conocimiento que ha adquirido de las cosas y de los hombres durante su permanencia en la zona del protectorado, creeríamos que se trataba de un error, porque a nadie se le había ocurrido pensar que el cambio de política en Marruecos pudiera iniciarse con intentos de pacto cerca de un enemigo, del cual no podríamos esperar en lo futuro otra cosa que dificultades y trastornos.

No somos de los que creen que se debe abusar, tratándose de una campaña contra gentes desmoralizadas e incultas, del tópico del honor nacional, porque precisamente en el abuso de ese concepto ha estado el motivo de muchos de los reveses que venimos sufriendo en las tierras africanas, pues empeñarse en hacer una guerra como si estuviéramos frente a un enemigo regular, que tiene la misma noción que nosotros de la dignidad y los mismos sentimientos de lo que la Patria significa, es un absurdo.

Pero si decimos que esta concepción nuestra tiene su límite, y es aquel donde el moro empieza a darse cuenta de que claudicamos, de que retrocedemos o de que nos consideramos impotentes para dominarlos. Entonces no sólo la dignidad, sino el interés nos manda evitar todo sintoma de desfallecimiento, y en el caso presente, si iniciásemos unas negociaciones para pactar con el Raisuni, después de haberlo perseguido a sangre y fuego, después de haber recibido de él los más grandes ultrajes y de haberle declarado autor de las mayores traiciones y emboscadas, no sabríamos explicar seriamente nuestra conducta ante los moros dominados y en la actualidad amigos de España.

Y además todas nuestras noticias recibidas por diferentes conductos —algunas de muy alta autoridad— coinciden en la apreciación de que el Raisuni en los momentos presentes está perdido, sin fuerzas que le sigan, sin elementos de lucha, sin territorio apropiado para maniobrar, sin medios de vida casi para sostenerse personalmente. Aseguran los bien informados que, aunque ahora no capturásemos al célebre cabecilla moro, que aunque éste no se rindiera durante los meses de verano, al llegar el invierno su situación sería insostenible, cercado por las nieves en las altas montañas donde buscó refugio y

cercado también por el hambre.

¿Y en esas condiciones vamos a pactar con un enemigo que ha costado a España tanta sangre y tantos millones? ¿Vamos a ofrecerle la paz a quien sólo la acepta cuando ya no puede mantener la guerra? ¿Vamos a ser nosotros, triunfadores sobre sus huestes deshechas, los que nos brindemos a su ambición y a su apetito?

Eso no puede ser, y estamos seguros de que nadie lo ha pensado ni lo intenta. Mientras estaba al frente de la Alta Comisaría el general Berenguer todos teníamos la seguridad absoluta de que el Raisuni sería muerto o rendido al empuje de nuestras armas; pero no podía sospecharse, ni remotamente —porque era decisión al parecer irrevocable del ilustre caudillo—, que el bandolero moro volviera a ejercer en nuestra zona la menor influencia. ¿Opina de distinto modo el general Burguete? Sospechamos que no, pues además de las razones que dejamos apuntadas, hay otras que afectan visiblemente al interés nacional y a la disciplina de nuestro dominio en aquella zona.

No se puede olvidar que muchas de las cábilas sometidas y de los personajes moros que hoy están a nuestro lado, ayudándonos con entera lealtad, lo mismo en la zona occidental que en la oriental, han adoptado una actitud, tanto por el reconocimiento de nuestra superioridad cuanto por odio a Abd-el-Krim y al Raisuni, de los que eran víctimas. Si ahora nosotros pactáramos con esos cabecillas, ¿qué seguridad podrían tener nuestros amigos moros? ¿Qué concepto formarían de nuestra seriedad y de nuestra lealtad?

El trato con un enemigo que aún no ha sido suficientemente castigado podría traer como consecuencia el disgusto de las cábilas amigas y andando el tiempo, contingencias muy desagradables para nosotros, nacidas de la inseguridad en que se encontrarán los moros actualmente protegidos.

Esperamos que las versiones a que venimos aludiendo sean totalmente rectificadas, porque el cambio de política en la zona de Marruecos no puede significar que se invierta toda la línea de conducta allí seguida, menos para ir del brazo o para dispensar apoyo a un enemigo que no sólo es de España, sino también de los moros dispuestos a secundar lealmente nuestra obra de protectorado.

Y como el asunto es muy grave, aquí damos como terminada nuestra observación, en la seguridad de que el Gobierno, después de hablar con el alto comisario, que, según parece vendrá a Madrid dentro unos días, diga claramente cuál es el nuevo programa.

(De «La Acción».)

ENSEÑANZA CASERA

Hace tiempo sufrimos todos por causa de las enfermedades sociales: unas físicas, como la tuberculosis, el alcoholismo y la mortalidad infantil, y otras morales, como la despoblación, la miseria y la inmoralidad. Las causas de estas enfermedades sociales son diversas, pero hay una común a todas ellas y es la vivienda deficiente: los chiribiteles.

Los medios de luchar contra esos

males son también distintos, pero todos serían eficaces si no se apoyasen en una medida fundamental: la reforma de la habitación, la supresión de los chiribiteles.

El chiribitil es la habitación insalubre. A veces la habitación es salubre, pero sombría con demasiados habitantes. Lo más frecuente es que el chiribitil sea poco limpio.

Cada familia tiene derecho a un

hogar. Precisa una vivienda capaz en relación con el número de individuos.

Sin discutir ampliamente lo que debe entenderse por habitación suficiente, es de desear que toda la familia normal disponga de una habitación de cuatro piezas: cocina, cuarto para los padres y otro para los hijos de cada sexo. Lo apetecible es que rodee a la habitación un jardín.

Tal vivienda es hoy día de construcción cara y sería inútil construirla si no ha de ser bien cuidada. El cuidado depende del ama de casa, que debe tener hábitos de orden y economía, y saber preparar una comida sencilla, agradable y reconfortante. Las mujeres no pueden cumplir este deber sino han aprendido ese oficio casero, que es tan respetable, difícil y lucrativo como otro cualquiera.

Así, pues, todas las jóvenes tienen necesidad de una educación familiar y casera, tanto más necesaria cuanto menos tiempo tengan disponible para consagrarse a su hogar y cuenten con menos recursos pecuniarios.

Deberían multiplicarse esas escuelas caseras alrededor de las fábricas y talleres y hacer tal aprendizaje obligatoria durante cierto tiempo, como la enseñanza primaria.

La enseñanza técnica es muy sencilla para ciertos oficios o profesiones: estivar o sacar géneros, embalarlos, cerrar o abrir cajas, poner etiquetas, envolver y servir paquetes, etc. Empero, tal enseñanza no resultaría útil a las jóve-

nes que sirven esos oficios, si no poseyesen la enseñanza casera. Tampoco esa bastaría si la alumna no la practicara en su casa, o descuidara en ella las reglas aprendidas.

Para obviar esta dificultad sería conveniente crear una comisión de Patronato encargada de visitar a las alumnas y corregir sobre el terreno, los errores y reparar los olvidos padecidos.

Sería también de desear que las señoritas de las clases acomodadas, puesto que pueden disponer de su tiempo, abriesen cursos normales de enseñanza casera, en provecho de las necesidades y de sí mismas para hacerse buenas educadoras por lo mismo que están bien educadas.

No son estos sueños de idealista, sino proyectos y obras de utilidad positiva y práctica.

El día en que las esposas e hijas de los patronos se encarguen de desempeñar con las obreras, alrededor de las fábricas esa misión, que parece modesta y es de alta trascendencia, aquel día habrá algún cambio, y no desfavorable, en las relaciones del capital y el trabajo, hoy tan embrolladas y perturbadas por muchas causas.

Esos granitos de arena reunidos pueden cimentar el cuarteado edificio social que, si no amenaza ruina, poco le falta.

Obreras educadas y enseñadas por las mujeres e hijas de sus patronos no se convierten fácilmente en «damas rojas».

G. L.

EL HIMALAYA

Háblase mucho de la expedición organizada por el Club Alpino y la Sociedad Geográfica de Londres, para escalar el monte Everest, el pico más alto del globo terráqueo, con sus 8.840 metros.

Practicáronse previamente exploraciones para reconocer las vías de

acceso por el lado Norte y, tras fatigosos reconocimientos en los diversos flancos, se dió la preferencia a una atista del flanco Nordeste. Mallory y su adjunto, el canadiense Wheeler, llegaron hasta el pie de esta arista, que declararon practicable. Sin embargo, desde el pun-

— 77 —
 guardar un alma a la vez sencilla y complicada, ingenua en su virtud y en su cariño, apta para cumplir en sociedad su alto deber de embajadora, representante del marido en los salones y en las chozas, cerca de los ricos y de los pobres; que ambas tareas—la de ostentar con dignidad un apellido honrado entre los poderosos, la de proteger y amparar a los que nada pueden—habían de ejercerlas por delegación las mujeres burguesas, esposas de esos hombres atareados, envueltos en el tráfigo de sus estudios o negocios.

Supiéranlo todos—supiéranlo especialmente los jóvenes—si la mujer elegida no tenía este alma debieran ellos insuflarla en el cuerpo adorado, esculpirla... y al decir esto, Xuanín hablaba para sí mismo, era al propio tiempo orador y auditorio, repetía en alta voz sus juramentos, sus promesas...

Cerró el discurso con una frase mágica—cincelado broche—y los aplausos fueron tempestuosos, trepidaba el salón; un murmullo confuso de voces, inarmónico coro de alabanzas se unía al palmoteo, y destacaban en el rumor las aflautadas notas femeninas de un grupito de damas que encomiaban con fervido entusiasmo la hermosa conferencia de Pardiñas. Xuanín, a fuer de agradecido y cortés, miró hacia allí acompañando la mirada con una profunda reverencia.

Eran las elegantes, las amigas;—la generala Ponzano, las marquesas de Valzequí y de Rubiales, Mercedes Aliaga... Lola Méndez—y Pardi-

Un nuevo invento alemán TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

to en que se detuvieron hasta el vértice mediaban 1.800 metros. Queda, pues un buen margen y no dejan de ser posible desagradables sorpresas.

La expedición definitiva al mando del general Bruce, consta de una docena de europeos, alpinistas probados, la mayor parte de los cuales ha hecho sus prácticas en el Himalaya.

Conócese todavía poco de esa formidable cadena de montañas cuya altura media alcanza cerca de cinco mil metros. Desde las fuentes de Indus se extiende casi hasta las del Ironaddi cabalgando veinticinco paralelas, y representando dos mil quinientos kilómetros. Transportado el Himalaya a Europa, elevaría sus picos y glaciares desde Nantes a Constantinopla.

Por el lado Norte, el Himalaya domina la estéril meseta del Tibet, de 4.800 metros de altura. Hacia el Sur, descendiendo en gigantescas escarpadas hacia el Indostán y el Assam, proyectando sus poderosos contrafuertes en el Nepal y el Routan.

Los geógrafos dividen en tres partes esa larga serie de potentes elevaciones: el Himalaya occidental, del Indus al Sutlej; el Himalaya central, entre Sutlej y Arun; y el Himalaya oriental, desde las pendientes Este de Kancherijunza a Assam. En el macizo central se hallan las cimas más importantes:

Trisul, Daonadagírr, Monte Everest y Kanchenjungar. Todos, excepto el primero, pasan de 8.000 metros.

Véase, por lo dicho, cuanto queda por hacer para completar la topografía de esa cadena colosal.

Ultimamente los cartógrafos han señalado más de veinte mil kilómetros de terreno en región desconocida hasta el presente.

La expedición de este año tendrá sobre las precedentes la ventaja de saber por dónde ha de ser atacado el enorme gigante.

Daráse el asalto por el flanco Nordeste, lo que hará ahorrar un mes. En la del año anterior tanteáronse sucesivamente los accesos Norte, Noroeste y Este, declarados impracticables y el destacamento encargado de tales reconocimientos dió con la aludida arista practicable.

Falta saber ahora si la rarefacción del aire atmosférico, a esas importantes alturas, permitirá el esfuerzo necesario para alcanzar la cima. Parece, no obstante, que la arista Nordeste es relativamente benigna y que se puede recorrer, en buenas condiciones atmosféricas, sin necesidad de otra gimnasia muscular que la de la marcha.

Aun en tales condiciones, el buen éxito es inseguro. El duque de los Abruzzos, cuando su tentativa al Godwin Austen, llegó a los 7.400 metros, lo que constituye un record de altura. Aunque entrenado a to-

— 78 —
 ñas, con asombro, con estupefacción, vió que mientras todas le saludaban redoblando el ardor de sus palmas... ¡Lolita no aplaudía!... No aplaudía, no; en los rostros de las damas, en los movimientos de las lindas cabezas, se leía un elogio... ¡Muy bien!... ¡Maravilloso!... ¡Encantador!... en el de Lola, impassible, decorado apenas por leve sonrisa no se leía nada... nada...

Juan quedó perplejo; queriendo adivinar la causa de aquella indiferencia, observó el grupo, vió cómo todas las señoras, cesando en sus aplausos, rodeaban a Lolita dirigiéndola frases que debían sonar a elogio, a enhorabuena, frases que recibía ella confusa, ruborosa, moviendo a un lado y otro la rubia cabecita con tímido gesto de negación, de protesta... ¡y al punto acertó con la verdad!

¡Santo Dios! ¿Era posible?... luego aquello que él creía indiferencia no era sino adhesión; adhesión entrañable, íntima; luego aquella mujer le creía suyo... tan suyo, que al verle aplaudido, adoptaba el gesto de neutralidad de la modestia señala como obligada pose de los que se hallan unidos por vínculos estrechos a quien obtiene la ovación... luego la contrafigura pensaba que entre ella y Juan había ya algo que la impedía aplaudirle, y esta era la opinión dominante en Ribareda porque todos y todas completaban el aplauso a Pardiñas con la enhorabuena a la de Méndez...

Xuanín, aturrido, abrumado bajo el peso de aquella revelación, de aquella verdad que acaba-

das las fatigas, el célebre alpinista, no consiguió avanzar sino a razón de cincuenta a cien metros por hora, después de pasar de los siete mil metros. ¿Qué será más allá de los ocho mil?

A la verdad, no es de creer que el general Bruce y sus compañeros, por intrépidos y fuertes que sean, puedan llegar a la conquista del Everest, ni aún con las reservas de

oxígenos y aparatos adecuados.

Su empresa no será, por ello, menos meritoria y gloriosa. Sin duda su expedición, aún vencida por el coloso, traerá consigo una serie de interesantes y preciosas informaciones de todas clases. ¡Quizás le espere una victoria en toda la línea.

R. G.

Un homenaje simpático

A las once de la mañana de ayer y en el despacho de la Autoridad de Marina, se celebró un acto simpático de merecido homenaje a los expertos e inteligentes capitanes de la Marina Mercante señores Dezcallar y Femenías que mandan respectivamente los vapores «Balear» y «Mahón» y que realizaron el salvamento de la tripulación del pailebot inglés «June» el primero y el segundo, el salvamento del velero portugués «Destemido».

El acto fué presidido por el Comandante de Marina don José Riera Alemany, asistiendo al mismo el digno Jefe de esta Base Naval don Luis de Ribera, Junta local de Salvamento de Náufragos presidida por el Excmo. señor don Juan F. Taltavull, Oficialidad de los vapores «Mahón» y «Balear», el joven Aspirante de Marina don Nicolás Tuduri Pons y representación de este diario.

Al acto se le ha imprimido la mayor sencillez, celebrándose, puede decirse, en la intimidad.

El Presidente de la Junta Local de Salvamento de Náufragos, Excelentísimo señor don Juan F. Taltavull, después de abierta la sesión por el Comandante de Marina, pronunció un bello discurso enalteciendo las dotes que adornan a los homenajeados en exceso acreedores a la distinción que han merecido.

Puso de relieve con elocuentes frases el señor Taltavull, la benemérita obra que viene realizando en España la Sociedad de Salvamento de Náufragos, que en una esfera de alta modestia, viene desarrollando una colosal obra humanitaria.

Trata de la obra realizada por la Junta local, que lleva tres años y un mes de constituida y que en realidad, ha dado pruebas de una gran vitalidad, habiendo ya instruido 17 expedientes por salvamento de 37 vidas; 11 niños y 26 adultos y que con una actividad digna de la hermosa obra, ha conseguido ya una caseta con su lancha de salva-

mento para el puerto de Fornells, caseta que construida estuviera ya, a no ser por las cortapisas incomprensibles que ha puesto el Ministerio de Fomento.

Loa el señor Taltavull los nobles sentimientos del pueblo menorquín que supo dar fehacientes pruebas de amor al prójimo, de interés a favor del humilde obrero del mar, contribuyendo con su óbolo a la creación de la Caseta de Salvamento de Fornells y abogó para que se repitan estas demostraciones de afecto a los humildes, de humanidad y altruismo, que tanto enaltecen a los pueblos.

Habla luego de la grandiosa obra realizada por la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos que ha salvado los tripulantes de 108 buques, 11.223 vidas, lo que significa caudales de lágrimas ahorradas en otros tantos hogares. La benemérita institución no tan conocida como su obra merece ser difundida, ha concedido como premio por salvamentos 16 medallas de oro, 863 de plata, 2.358 de bronce además de una importante cantidad en metálico.

Trata luego de los hechos particulares de los capitanes de los vapores «Balear» y «Mahón» y al enaltecer justamente a los señores Dezcallar y Femenías, hace un elogio acabado de los salvamentos que realizaron y por los cuales la Sociedad Salvamento de Náufragos les ha concedido la honrosa distinción y termina felicitando a ambos por el homenaje que han merecido.

El Secretario de la Junta Local de Salvamento de Náufragos lee los expedientes relativos al hecho y a la concesión de las Medallas de plata a los señores Dezcallar y Femenías, y el Comandante de Marina señor Riera Alemany hace entrega de las honrosas distinciones a los interesados.

Nuevamente habla el señor Taltavull para exponer a los presentes que está pendiente del informe de la comisión pertinente la conce-

sión del premio Robeín al capitán del «Balear» por el salvamento de la tripulación del «June», pues para dicho premio ha sido señalado, lo mismo que otro capitán que realizó el salvamento de tres tripulantes de un buque naufrago en Madagascar.

El digno Comandante de Marina hace luego uso de la palabra para leer las siguientes cuartillas, que copiamos íntegras, por los bellos conceptos y nobles sentimientos que encierran, así como por la hermosa forma:

«Señores:

Es grato para mí que los azares del destino me hayan llevado a presidir este acto de homenaje a dos capitanes expertos, de pericia no discutible y que a ella unen condiciones de carácter que se enaltecen con el solo hecho de hacer constar que Menorca entera por conducto de sus Ayuntamientos, Cámara de Comercio y demás entidades oficiales han solicitado que sean ellos los que manden los vapores correos de esta Isla. Recibid ambos, y las dotaciones de sus buques, mi enhorabuena por la realización de los hechos meritorios que se premian llevados a cabo con tanta pericia, acierto y amor al navegante.

Aquí podría terminar, pero no quiero hacerlo sin recoger antes una nota simpática de esta reunión: es la presencia de este joven Aspirante de Marina que acude al acto vistiendo casi por primera vez su uniforme. Este primer acto oficial a que concurre grabará seguramente de manera indeleble en su imaginación juvenil la impresión de que no sólo son meritorios para el marino militar los hechos de guerra, sino también los relevantes que se realizan en tiempo de paz: le hará reflexionar, si otras ligaduras más recias no le hicieran pensar constantemente en ello, en la necesidad ineludible de aportar siempre su grano de arena al problema de la compenetración de las marinas militar y mercante, en cuyo enlace tan íntimo y natural que no ha de ser visible su punto de soldadura, está el triunfo de ambas.

La militar en tiempo de paz además de su preparación para la guerra tiene altas misiones social, educadora, industrial y mercantil que cumplir; y sus éxitos la orgullecen tanto como los alcanzados en la guerra. En lo que a mí atañe, puedo decirlo que aunque haya asistido a una campaña, no he tomado parte en ningún combate y sin embargo, luzco con verdadero orgullo gran número de condecoraciones, porque cada una representa un li-

bro declarado de texto en nuestras Academias, una Memoria que ha merecido la distinción oficial, algún triunfo aunque efímero, alcanzado en las lides de la intelectualidad o en la misión primaria y fundamental de compenetración de ambas marinas.

Este bastón de mando que me fué entregado en acto solemne por más de mil pescadores catalanes en aquellos días aciagos que se encontraba en su punto culminante la lucha de patronos y obreros y con ella la rebeldía suicida de Cataluña contra toda autoridad emanada del poder central; aquel pergamino en que se me nombra «Presidente Perpétuo de Honor», de la más importante y numerosa asociación de pescadores de Levante; el álbum lleno de toscas firmas que también adorna este despacho y la visita que en forma oficial recientemente me han hecho en esta Isla representaciones de los pescadores catalanes con el fin de reiterar la adhesión y agradecimiento a su antiguo Comandante, son para mí páginas de tanto honor y para mi Corporación triunfos tan positivos como hechos de armas que van acompañados por la fortuna.

No hay que dudarlo. La vida próspera de ambas marinas tiene su clave en la íntima compenetración de las dos; en que desaparezca la frase hecha de *hermana mayor*, como llaman a la militar, para dar paso a la de *hermanas gemelas* que encierra el verdadero concepto de compenetración que yo siento y quisiera sintieraís todos los aquí reunidos, ya que todos vivimos a la verdadera vida; la vida adulta, arrullados por el camino de esta gran familia naval que mecida por la mar tanto labora por el bienestar de la humanidad, a expensas muchas veces de la propia existencia individual de los que la componen y siempre a costa de sacrificios, penalidades y dolores que alcanza a todos los que la integran.

Unámonos pues, marinos militares, mercantes y pescadores en haz compacto cuyo lazo que lo ligue y apriete fuertemente, sea el amor a nuestra poderosa Corporación formada por todos los que con el mayor orgullo vivimos la vida del mar.»

Antes de dar por terminado el acto, el señor Comandante de Marina dió lectura a un telegrama de la Superioridad participando que se había firmado el Real Despacho nombrando Guardia Marina a Su Alteza Real, el Príncipe de Asturias y destinándolo al acorazado «España», noticia que en verdad tiene

suma importancia para los Marineros, que en el ingreso de S. A. el Príncipe de Asturias en la Armada, ven una nueva era para la institución de sus amores.

Con esto se dió por terminado el acto, obsequiando el señor Riera Alemany con una copa de cham-

pagne a los reunidos que brindaron por S. M. el Rey, por el Príncipe de Asturias, por España y por Menorca.

Los homenajeados fueron muy felicitados y a las frases sinceras que escucharon, unimos nuestra enhorabuena más entusiasta.

Máquina para lavar ropa

De fácil y sencillísimo manejo

La máquina coje la ropa sucia y la devuelve limpia

(Las colocamos gratis a prueba)

CASA BUADES

Exposición y Despacho: MONJAS, 12 y 14

PALMA DE MALLORCA

CRÓNICA

Nuevas tarifas de franqueo

El Administrador de esta Estafeta de Correos señor Marino Garzón nos facilita el siguiente telegrama del Administrador Principal de Palma.

«Palma 1.º a las 21'30

Hoy comienza regir nuevas tarifas franqueo insertas en la «Gaceta» 28 julio. Comuníquelo en cartería y dependientes esa Subalterna.»

La nueva tarifa de franqueo que hallamos en la «Gaceta» es la siguiente:

Cartas para el interior de las poblaciones 15 céntimos por cada 20 gramos o fracción.

Cartas entre poblaciones del Reino y entre éstas y las posesiones españolas del Norte de África, 25 céntimos de peseta por cada veinticinco gramos o fracción.

Cartas dirigidas a la zona de influencia española en Marruecos y Tánger, 20 céntimos por cada 30 gramos o fracción.

Cartas dirigidas a Fernando Poo, Elobey, Annobon o Corisco y a las posesiones españolas del río Muni, 30 céntimos por cada 20 gramos o fracción.

Tarjetas postales sencillas, 15 céntimos de peseta.

Tarjetas postales dobles o con respuesta pagada, 25 y 30 céntimos respectivamente.

Lo mismo las postales sencillas que las dobles servirán indistintamente para el interior de las poblaciones y para todo el Reino.

Las tarjetas de visita tengan o no el carácter de cartas, llevarán el Timbre de 15 céntimos, lo mismo para el franqueo interior de las poblaciones, que cuando circulen entre las del Reino.

Paquetes postales que se cambien entre la península y Baleares, Canarias o Tánger o entre aquellas Islas o Tánger pagarán: hasta tres kilogramos 1'50; hasta 4 kilogramos 1'75; y hasta 5 kilogramos 2'00.

Los paquetes que circulen entre Baleares y Canarias pagarán hasta 3 kilogramos 75 céntimos; hasta 4 kilogramos 1'00 y hasta 5 kilogramos 1'25.

Los paquetes que utilicen más de una línea de vapores tendrán un sobreprecio de 25 céntimos de peseta por paquete con excepción de los que se destinen o proceden de la provincia de Canarias.

La huelga de carpinteros

Conforme anunciamos, ayer por la mañana se reunieron en el despacho del señor Alcalde los obreros y patronos del ramo de carpintería para ver de solucionar la huelga que tienen pendiente.

El señor Alcalde expuso a los obreros y patronos el objeto de la reunión que era para informar al Gobernador Civil del estado de este conflicto y a la vez como Presidente de la Junta local de Reformas Sociales, para ver de hallar la solución que pusiera fin a la anor-

malidad que atraviesa la industria de carpintería.

Propuso el señor Alcalde una fórmula de arreglo basada en la clasificación de los obreros según sus aptitudes para el trabajo y a la vez invitó a unos y otros para que expusieran su criterio para ver de hallar la solución.

De la reunión no salió acuerdo concreto, ofreciendo los patronos y obreros contestar hoy a la propuesta del señor Alcalde.

Las tasas telegráficas

Respecto a la aclaración que ofrecimos a nuestros sobre la nueva tarifa telegráfica que comenzó a regir ayer día 1.º de agosto, podemos decir lo siguiente:

Los telegramas especiales como madrugadas, diferidos, interín resuelve la Superioridad, se cobrarán a mitad de precio de la tasa fijada para los telegramas interiores ordinarios o sea a razón de cinco céntimos de peseta por palabra, con mínimo de percepción de cincuenta céntimos, más el recargo de los céntimos que termina el artículo 47 de la Ley del Timbre.

Experiencias navales

El personal técnico de esta Base Naval bajo la competentísima dirección del Jefe de dicho departamento don Luis de Ribera y 2.º Comandante don Luis Ibáñez, viene realizando experiencias conforme a un plan determinado.

En la boca del puerto continúan fondeadas las talanqueras que cierran la entrada al mismo y se procede al fondeo y experimentación de las minas.

Sesión municipal

Ayer noche se reunió nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, presidida por el Alcalde don Mateo Seguí Carreras.

Tomáronse varios acuerdos de los que daremos cuenta a nuestros lectores al publicar el acostumbrado extracto.

Servicio de autos ómnibus

Cada día toma mayor impulso la nueva empresa que con los autos ómnibus explota el servicio de pasajeros entre esta ciudad y el vecino pueblo de Villa Carlos.

Conforme anunciábamos en uno de nuestros últimos números, en uno de los primeros correos llegarán dos nuevos ómnibus adquirido por la referida empresa y muy probablemente la semana próxima llegará el coche que ha de ser destinado a cubrir el servicio de pasajeros entre esta ciudad y el pueblo de San Luis.

Fiestas en Lluemesanas

El próximo domingo celebra el caserío Lluemesanas su fiesta anual en honor de su Santo Patrón San Cayetano.

Mañana publicaremos una crónica de nuestro corresponsal en dicho caserío por la que verán nuestros lectores que se piensa impre-

— 79 —

ba de descubrir, no se dió cuenta de cómo concluía la sesión, ni tuvo cabeza más que para buscar el mejor medio de salir de aquella situación anómala en que inconscientemente se había colocado, con grave peligro para su amor, con perjuicio notorio de aquella pobre muchacha, tan buena, tan lista, tan simpática, tan...

Y algo más fuerte que la voluntad, hizo que Pardiñas mirase nuevamente al sitio en que Lolita se encontraba... ¡Ah!... ¡No cabía duda! no era, no, verdadera la impasibilidad de la contraparte, su rostro no callaba—¿cómo no había sabido mirarlo?—entre los gestos de sus amigas que decían lisonjas, parabienes efímeros, sólo el de Lolita era elocuente, sincero... sólo en él vagaba la inefable emoción que transfiguraba, sólo en él se leía el divino vocablo... sólo él decía...

Amor... Al otro día, al despertar Xuanín, lo primero que recordó con gran clarividencia fué el final de aquel acto; la bendición del Arzobispo, el saludo vigoroso del general Ponzano, los plácemes de los compañeros y, sobre todo, el abrazo efusivo de Noriega que le decía:

—¡Rapaz... rapaciño!... ¡Cómo has estado!... En el fondo ¡hasta allá!... ¡De frase!... ¡de frase, colosal!... ¡Qué lenguaje, chico!... ¡Tejió de casullal!

Recordaba también la enhorabuena de Chacón, cortés, ceremoniosa, fría—¿se habría molestado el venerable?—Esta idea preocupó un momento, pero se tranquilizó al fin no hallando

80 —

motivo ni pretexto para que don Benito se enojase.

Con afeite de actor, al día siguiente del debut pidió el diario local, *El Eco de Ribareda*, y quedó admirado al desdoblarse; allí, en primera plana, junto a los retratos del Rector y de Chacón, aparecía el suyo—¿cómo habían podido proporcionarse el cliché?—vió en ello la mano de Noriega, como vió la de Iriarte en el editorial que el periódico dedicaba a la magna obra debida a las iniciativas del joven catedrático don Juan Pardiñas, y la de Pepín Gálvez, reportero de *El Eco*, y uno de los bohemios entusiastas, en los ditirámicos elogios que a su discurso se dirigían en la revista de la sesión.

Leyólo todo con singular placer, y por si algo faltaba para su satisfacción, en el mismo diario vió un telegrama, según el cual, «previa brillante oposición había obtenido una cátedra en Zaragoza el doctor don Fernando Mendavia», noticia para Juan muy halagüeña, pues profesaba gran afecto a su rival vencido, y deseaba muy de veras que se repusiera pronto de su derrota; escribió, pues, sincera carta gratulatoria; y luego las obligadas epístolas de la tierra, repletas aquel día de alarmas y de sustos.—¿Qué será de tí hoy?... ¡Te aturdirás!... ¡Dios mío!—produjéronle la agradable impresión de bienestar del que se ve ileso y victorioso después de un muy ponderado peligro.

Decididamente existía la dicha de vivir, y rebotando risueños pensamientos, recuerdos



EL SEÑOR

Don Bartolomé Armando Pons y Abelló

Capitán de la Mehal-la Jilifiana

muerto en el combate de Draá el Asef (Tetuán)

el 18 Junio 1922, a los 26 años de edad

== R. I. P. ==

Su afligida madre Julia Abelló, hermanos Honorio y Álvaro, tíos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al solemne funeral que se celebrará mañana jueves, 3 de Agosto, a las nueve y media, en la iglesia parroquial de Santa María.

Mahón 2 Agosto de 1922.

Por respeto a la santidad del templo el duelo se da por despedido.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

El Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

mir a los festejos civico-religiosos la mayor solemnidad.

Baños de la tropa

Mañana día 3 comenzarán los baños de la tropa que lo efectuarán en el sitio de costumbre y siguiendo las disposiciones dictadas al efecto por este Gobierno Militar.

Día caluroso

Lo fué el de ayer en que se registró elevada temperatura a la sombra.

Con motivo de haberse despertado con tanta intensidad los calores, se ven concurridísimas las casetas de baños instaladas a orillas de nuestro puerto, siendo los andenes el sitio favorito del público para sus paseos.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

Ayer tarde a las cinco zarpó directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Mañana, a hora de itinerario, saldrá para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Balear».

SANTORAL

Santo de hoy.—Nuestra Señora de los Angeles y Santos Pedro obispo y Máximo.

Santo de mañana.—La Invencción de San Estéban y San Eufronio.

Un obsequio delicado

Lo hará V. indudablemente invitando a sus amistades a tomar los ricos mantecados, cerveza helada y aperitivos en el Café de Pedro Oliver. Plaza del Príncipe. Teléfono n.º 40. Servicio a domicilio.

Patente «Norden»

Acreditada pintura metálica para fondos de embarcaciones, boyas, viveros y demás efectos sumergidos. Importación directa de Cristianía (Noruega).

Venta exclusiva para Menorca: HIJO DE PONS MURILLO Pi y Margall, 26, Mahón. 1-10

Para alquilar

Lo están un piso y unos bajos. Informarán en la calle Pi y Margall, 110. 1-3

Ayuntamiento de Mahón

FESTEJOS

Los días 5 y 6 del corriente mes, se celebrarán en el caserío de Llumasanas, con motivo de su Santo Titular, fiestas populares, con sujeción al siguiente

PROGRAMA

Día 5 noche

A las 8.—Iluminación general.
A las 9.—Disparo de bombas y pasacalle por una banda de música.
A las 10.—Baile público en la Plaza de San Cayetano.

Día 6 tarde

A las 4.—Corridas pedestres, otorgándose a los vencedores, premios en metálico.

Terminadas las corridas empezará el Baile público, amenizado, en sus intermedios, por la Banda Municipal de Mahón, que ejecutará varias piezas de su escogido repertorio.

Mahón, a 1.º de Agosto de 1922.
—El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

Ayuntamiento de San Luis

El próximo domingo día seis del actual a las diez de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta de los bailes que se celebrarán los días 26 y 27 del corriente mes en conmemoración de la fiesta del Santo titular de este pueblo sirviendo de tipo para la subasta la cantidad de 50 pesetas para tomar parte en la misma debiendo constituirse un depósito de veinticinco pesetas.

San Luis 1.º de Agosto de 1922.
—El Alcalde, Manuel Santa María.

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación para que se presenten en esta Alcaldía, dentro del plazo de quince días, con la cartilla militar que

obra en su poder, con objeto de anotar en la misma, el pase a la segunda situación de servicio activo, y entregarles el certificado de soltería.

REEMPLAZO DE 1919

Miguel Carreras Villalonga.
Antonio Tuduri Pons.
Cristóbal Mir Villeira.
Pedro Gomila Mús.
José Febrer Barber.
Jaime Florit Carreras.
Francisco Cápó Masa.
Pedro Pons Pons.
José Fortuñy Roselló.
Rafael Roselló Olivar.
Juan Gutiérrez Pons.
Lorenzo Hernández Vidal.
Mahón a 1.º de agosto de 1922.
—El Alcalde, Mateo Seguí.

EN VENTA

Lo están las casas 9 y 11 de la calle Ramírez.
Informarán, Infanta, 185. 2-8

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los siguientes cupones:
Deuda Amortizable 5 por 100.
Vencimiento 15 de agosto próximo.
Obligaciones del Tesoro 5 por 100.
Vencimiento 4 de agosto próximo.

¡Fuerza!
¡Vigor!
¡Energía!
para los débiles
Poderoso antianémico
Convalecencia rápida
HIPOFOSFITOS SALUD

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 1.º a las 3.

Lo del Cuerpo de Correos Desmintiendo unos rumores

Esta madrugada el ministro de la Gobernación ha recibido en su despacho del Ministerio de la Puerta del Sol a los reporteros, a los que ha manifestado que lo dicho acerca del disgusto reinante en el Cuerpo de Correos carecía de fundamento.

No es cierto ha manifestado el señor Piniés que se hayan dado plazos ni ha amenazado con coacciones, según dice cierta prensa, pues esto lo impide el decoro del mismo Cuerpo y el ministro no lo hubiera tolerado.

De la explosión de Ciudad Real. El siniestro ocasiona siete muertos

El ministro de la Gobernación señor Piniés nos ha manifestado que el siniestro ocurrido en Ciudad Real a consecuencia de la explosión ocurrida en un establecimiento de venta de explosivos, tenía mayor importancia de la que en los primeros momentos se creía.

Dijonos el señor Piniés que la explosión del cartucho de dinamita originó un gran incendio, el que, gracias a los esfuerzos realizados por los bomberos y por la tropa que acudió también en auxilio de la ciudad, se pudo evitar que el incendio se propagara a los demás edificios, en los cuales están instalados los mejores comercios de Ciudad Real.

A las diez de la noche, según los datos recibidos en Gobernación, se habían retirado de los escombros siete cadáveres y una veintena de heridos.

Entre los desaparecidos figuran la madre y la esposa del propietario de la tienda que se halla en los Baños de Alhama de Aragón.

En el Hospital han fallecido dos de los heridos que son el dependiente de tienda apellidado Martínez y la criada Valentina Torres

Un accidente de alpinismo

Telegrafían de Bagnere que al realizar una excursión alpinista el joven español Benito Guillermo Rollando, hijo del segundo Vice Presidente del Senado, tuvo la desgracia de caerse al fondo de un barranco resultando cadáver.

Madrid 1.º a las 19'30.

Registro en los Centros radicales

Se ha llevado a cabo por la Policía detenidos registros y según los informes oficiales recibidos, los registros obedecen al hallazgo de una bomba el viernes último frente al Palacio del marqués de Viana.

El Príncipe de Asturias

Se ha firmado el Real Despacho nombrando Guardia Marina al Príncipe de Asturias que ha sido destinado al acorazado «España» donde realizará prácticas y cursará los estudios.

Boda de Príncipes

Dícese que el heredero de la Corona de Italia se casará

con la Princesita Beatriz, hija mayor de SS. MM. los Reyes de España don Alfonso y doña Victoria.

Llegada del Presidente de la Argentina. El señor Alvear demuestra su amor a España

Ha llegado a San Sebastián acompañado del Jefe diplomático y del ministro de Estado Sr. Fernández Prida, el Presidente de la Argentina señor Alvear que ha sido objeto de una cariñosa demostración de simpatía.

El señor Alvear manifestó que hacía quince años que no venía a España y se muestra encantado de visitar la nación de sus padres.

Añadió que hacía cinco años que se hallaba ausente de la Argentina y que le sorprendió la noticia dándole cuenta de su elección para ocupar la Presidencia.

Hizo otras manifestaciones referentes al Monarca español que admira por su vasta inteligencia y por los actos honoríficos que ha realizado durante la guerra europea, actos de tan alto humanitarismo, que elevan la figura de don Alfonso con el mejor incienso que es el de la bendición de los hogares humildes y doloridos.

Cumpliendo el programa acordado el Presidente Alvear se trasladará a Santander para pasar unos días en el Palacio de la Magdalena invitado por nuestro Monarca.

Detención del lugarteniente de Abd-el-Krim

Nos telegrafían de Melilla que se rumorea que la Policía Indígena ha detenido al lugarteniente de Abd-el-Krim, Jefe de las fuerzas rebeldes, el cual trataba de pasar a la frontera francesa conduciendo 70 mil francos.

Las huelgas de Asturias y Vizcaya

Las últimas noticias son de que la huelga minera de Asturias mejora, habiendo esperanzas de una pronta y satisfactoria solución a este conflicto de tan largo tiempo planteado.

El ministro del Trabajo señor Calderón es felicidísimo por la resolución de la huelga de los metalúrgicos de Vizcaya.

Suspensión de la autonomía

Se ha firmado el decreto relativo a la suspensión del régimen de autonomía universitaria hasta cuando decidan las Cortes el régimen que debe imperar.

No hay militarización

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra ha desmen-

tido que se proyecte la militarización del Cuerpo de Correos.

Añadió que la conferencia que había tenido con el Director de Correos y Telégrafos fué para tratar de la situación de los soldados de cuota Oficiales de Correos quienes cumplen el servicio militar en las oficinas en que están destinados.

Lotería Nacional

Madrid 1.º a las 19'40.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

19.994.—Madrid, Cartagena y Sevilla.

Con 60.000 pesetas

12.077.—Palma, Málaga y Sevilla.

Con 20.000 pesetas

11.726.—Valencia.

Con 1.500 pesetas

8978, 22870, 17898, 12315, 22691, 31848, 7110, 30248, 18895, 34315, 32801, 30011, 18954, 23377, 15781.

Madrid 2 a las 2'40.

Parte oficial

El Alto Comisario participa que en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache, Peñón y Alhucemas sin novedad. En Melilla la posición de Anvar occidental fué hostilizada sin novedad por el enemigo emboscado en barrancos próximos. La posición de Fontanez disolvió otros grupos que intentaban acercarse a la posición de Anvar.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 2 a las 2.

El Alto Comisario participa que en territorios de Ceuta, Tetuán Larache Peñón y Alhucemas sin novedad.

En Melilla la posición de Anvar occidental fué hostilizada sin novedad por el enemigo emboscado en los barrancos próximos,

La de Fontanez disolvió otros grupos que intentaban acercarse.

La posición de Bufacub fué hostilizada por un grupo enemigo que fué dispersado resultando herido un Policía con carácter grave.

La escuadrilla del grupo ligero bombardeó M. Talza Azib el Midar y Tafersit.

VIGAS CEMENTO ARMADO

Lavaderos sistema catalán
Canales propias para riego
Depósitos para líquidos,
cualquier capacidad

Mesetas artísticas y rústicas,
propias para jardines
M. ADROVER, San Fernando, 76
1-10

Emboquillados para cigarrillos marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SALÓN VICTORIA

Viernes 4 Agosto de 1922.—A las nueve y media
Velada de Moda con Sexteto y Jaz-Band
¡GRANDIOSO PROGRAMA!

1.º ACTUALIDADES GAUMONT.
2.º Una preciosa película en cuatro partes.
3.º El 12 y último episodio de la interesante serie

El Hombre de las Tres Caras

—titulado—
EL JUSTICIERO
Próxima semana, reprise de la cinta de gran éxito AMOR ROJO, por Mario Jacobini.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa.

Marret, Ronnín, Figuerola y C.ª de Barcelona, con fecha 17 de Julio de 1922

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	Plas.	Cts.
Plata fina, barra	170	00	
> 950/000	161	80	
> 935/000	159	35	
> 916/000	156	20	
> 900/000	153	60	
> 800/000	137	20	
> 750/000	129	00	
Nitrato de Plata puro 535	93	75	



Máquinas para coser varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta: Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PNEUS PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS CUBIERTAS CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL AUTOMOVILISTA DE GRAN DURACIÓN RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los PNEUS PIRELLI y los adoptará

DEPÓSITO EN MENORCA Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros Calle Alcalá, 47. - MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 - Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma
Rambá de Cataluña, 29, Pral., 1.ª Director

Agencia en Mahón
MANUEL SINTÉS ROTGER. - RECTOR, 14

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

- «El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narceiso Nores.
- «Gontrán, que fué a Tierra Santa...», de Augusto Martínez Olmedilla.
- «La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuerte.
- «El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.
- «La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.
- «El suceso de Montevales», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.
- «Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

SOCITOS

No IRRITAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

SE CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARAGON

FORMAN DISUELTAS EN AGUA TIBIA EN AYUNAS 2 Ptas. Frasco de 10 a 12 Purgas

Con la pluma Ideal WATERMAN se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.

De venta en todas las papelerías, Papeles, Carboles a E. Hoesinger Palmes 13 Barcelona

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA» Fuencarral, 138. 1.º, derecha, Madrid.

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma, _____

(1) En el extranjero y America, 11 pesetas.

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrá usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Mapa de Menorca

Elaborado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

PENKALA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón